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1. Social Media Recommendation
Il social networking è un fenomeno in costante crescita e sta diventando il nuovo modo di interrelazione tra singoli individui, aziende, enti, istituzioni [The Social Media Report Q3 2011, Nielsen]. 

Essere presenti su più network aumenta la propria visibilità; dai dati attuali si verifica che difficilmente un utente sarà presente in maniera estesa su più social network(SN)  (mediamente gli utenti europei si registrano su 1,9 SN, gli americani su 2,1)  [S. Van Belleghem, Social Media Around the World, InSite Consulting, 2011].

La maggior parte degli strumenti di integrazione presenti attualmente sul mercato (come ad esempio Netvibes, Alternion, Hoootsuite) cercano di fornire una visione unificata dei profili di un utente su vari SN, ma non forniscono funzioni di suggerimento in merito al canale di comunicazione da usare, né funzioni di aggregazione efficaci. Dove e cosa pubblicare è una scelta effettuata manualmente dall’utente. 
Tale tesina mira a sviluppare una parte del progetto di Social Media Recommendation di ausilio all’utente nell’identificazione del canale di pubblicazione più appropriato per uno specifico contenuto. 
Il progetto si articola in diverse fai:

· identificazione del tema del contenuto pubblicato

· riconoscimento dei canali di comunicazione a disposizione (analisi delle relazioni dell’utente all’interno delle SN, arricchire tale analisi della storia pregressa e
· analisi dei criteri personalistici di pubblicazione adottati dall’utente
· suggerimento del canale di comunicazione appropriato.
Approfondimento:

· Hao Ma, Dengyong Zhou, Chao Liu, Michael R. Lyu, Irwin King: Recommender systems with social regularization. WSDM 2011: 287-296 
· materiale fornito dal prof 

2. Linked Data

Tutor: Laura Po
Descrizione:  Analizzare il progetto Linked Open Data, descriverne l’obiettivo, l’evoluzione e i progetti correlati. Studiare gli strumenti sviluppati che consentono di accedere a 3 o più sorgenti disponibili in Linked Open Data e permettono di scoprire le connessioni esistenti a partire da due concetti (http://linkeddata.org/ , http://ckan.org/, http://thedatahub.org/).

LOD survey :
https://docs.google.com/spreadsheet/viewform?formkey=dHpvcWxHbVJvX3ZMVTdPZWZydndtaXc6MQ
3. Keyword based search engine per dati strutturati

Tutor: Laura Po e Francesco Guerra 

Descrizione:  Estensione del search engine keymantic (http://www.dbgroup.unimo.it/keymantic/) mediante l'introduzione di un insieme di indici (gestiti con Lucene) per la gestione della conoscenza estensionale.

4. Estensione del search engine keymantic per gestire Linked Open Data

Tutor: Laura Po e Francesco Guerra 

Descrizione:  Questo comporta la realizzazione di tecniche per individuare la parte di struttura dati interessata dalla keyword query e la realizzazione di indici per ottimizzare il processo di ricerca per il search engine keymantic (http://www.dbgroup.unimo.it/keymantic/).
5. Indicizzazione di un file system attraverso Lucene 

Tutor: Laura Po e Alberto Corni

Descrizione:  Indicizzare i file presenti su un file system attraverso Lucene. 

Lucene è una API open source per il reperimento di informazioni inizialmente implementata in Java e reimplementata successivamente in Perl, C#, C++, Python, Ruby e PHP.

Sebbene concepita per realizzare applicazioni che necessitano di funzionalità di indicizzazione e ricerca full text, Lucene è molto nota ed usata per la realizzazione di motori di ricerca sia sul World wide web che sulle intranet private. 

I dati gestiti da Lucene sono rappresentati come documenti dotati di campi testuali. Questa genericità consente di realizzare, con le API di Lucene, prodotti indipendenti dal formato dei file: possono essere indicizzati con Lucene testi in PDF, HTML, Microsoft Word così come ogni in altro tipo di file dal quale sia possibile estrarre informazioni.

Riferimenti:
· LUCENE - http://lucene.apache.org
· SOLR - http://lucene.apache.org/solr/#intro
6. Confronto tra sistemi open source di integrazione dati

Tutor: Laura Po e Mirko Orsini

Descrizione:  Generazione di uno schema integrato a partire da un set di sorgenti dati eterogenee. L’integrazione dovrà essere effettuata con diversi sistemi open source di integrazione dati, per esempio:
· MOMIS Open Source http://www.datariver.it
· APATAR http://apatar.com
· altri sistemi.
Lo studente dovrà comparare le funzionalità di due o più sistemi di integrazione e fornire un’analisi dei tempi e delle eventuali difficoltà incontrate nel produrre uno schema integrato.
7. Integrazione dati aziendali

Tutor: Laura Po e Mirko Orsini

Descrizione:  Generazione di uno schema integrato a partire da sorgenti dati aziendali estratte da sistemi ERP (Enterprise resource planning) e CRM (Customer relationship management) attraverso l’uso del sistema di integrazione dati Open Source MOMIS (http://www.datariver.it).
